

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Joi, 30 noiembrie: Sfântul Apostol Andrei, Ocrotitorul României

**Din Tâlcuirea Evangheliei
— Sfântul Vasile cel Mare —**



Sfântul Apostol Andrei
Pictură de Andrei Rubliov

Din cuprins:

- ◆ Mănăstirea Berevoii 2
- ◆ Sfântul Apostol Andrei 3

Imită, omule, pământ dă rod celui pământul ! Fă roade ce l-a aruncat, tot așa ca el ! Nu te arăta mai și pâinea dată celui rău decât pământul flămând aduce mult cel neînsuflețit ! folos mai târziu. Să Pământul nu dea Dumnezeu ca roade pentru propria sfârșitul lucrării lui desfătare, ci pentru pământului tău să fie tu ca roadele sale început al seminței să-ți slujească ție. Și cerești ! "Semănați, tu, dacă vrei, vei arăta spune Scriptura, pentru rod de binefacere, tu voi înșivă întru rodul acesta și-l aduni dreptate" (Osea 10, 12). Pentru ce te chițumirile pentru faptele bune se întorc la cești străduindu-te să săvârșitorii lor. Ai dat închizi bogăția în celui flămând, dar ce ziduri de lut și de dat rămâne tot al tău cărămidă ? "Mai bun și ți se întoarce cu este un nume bun adaos. După cum decât bogăția multă" grăul care cade în (Sfântul Ioan Gură de Aur, Puțul și împărțirea de grâu. 57 de Predici)



Vineri, 1 Decembrie, de Ziua Națională a României, la ora 10.00 se va oficia un Te-Deum (o rugăciune specială de mulțumire).

Sâmbătă, 2 decembrie se împlinesc 8 ani de la trecerea la cele veșnice a Părintelui Cleopa, duhovnic de referință al Ortodoxiei românești. Parohia noastră va comemora acest moment și vom oficia, la ora 17.00, o slujbă de pomenire și o evocare, la care vă invităm să participați.

**Evanghelia duminicii a treizecea după Rusalii
- Dregătorul bogat și Păzirea poruncilor (Luca XVIII, 18-27) -**

18. Și L-a întrebat un dregător, zicând: Bunule Învățător, ce să fac ca să moștenesc viața de veci ?

19. Iar Iisus i-a zis: Pentru ce Mă numești bun ? Nimeni nu este bun, decât unul Dumnezeu.

20. Știi poruncile: Să nu săvârșești adulter, să nu ucizi, să nu furi. Să nu mărturisești strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama

ta.

21. Iar el a zis: toate acestea le-am păzit din tinerețile mele.

22. Auzind, Iisus i-a zis: Încă una îți lipsește: Vinde toate câte ai și le împarte săracilor, și vei avea comoară în ceruri; și vino de urmează Mie.

23. Iar el, auzind acestea, s-a întristat, căci era foarte bogat.

24. Și văzându-l întristat,

Iisus a zis: Cât de greu vor intra cei ce au averi în împărăția lui Dumnezeu !

25. Că mai lesne este a trece cămila prin urechile acului decât să intre bogatul în împărăția lui Dumnezeu.

26. Zis-au cei ce ascultau: Și cine poate să se mântuiască ?

27. Iar El a zis: Cele ce sunt cu neputință la oameni sunt cu putință la Dumnezeu.

V-am obișnuit pâna cum să vă prezint în general lăcașuri din Mitropolia Moldovei și Bucovinei... Dar azi mă voi abate de la acest obicei și vă voi prezenta o mănăstire ce aparține Mitropoliei Ardealului, Crișanei și Maramureșului, și anume, mănăstirea Berevoii Mari din județul Brașov, ce are hramul Sfântul Apostol Andrei.

Mănăstirea este situată pe șoseaua Brașov – Făgăraș, în satul Berevoii Mari, comuna Recea, județul Brașov.

Ansamblul mănăstiresc este construit într-o poiană largă, în depresiunea dintre doi versanți ai munților Făgăraș.

În prima jumătate a secolului al XVII-lea, sihăstria care viețuia în pădurile de la Berevoii Mari au ridicat o mică biserică din lemn, dând naștere unei sihăstria în țara Făgărașului. Aceștia trăiau în chilii de lemn și duceau viață de sine. Fiecare se nevoia după putere la post, ascultare și rugăciune. În a doua jumătate a secolului al XVII-lea mănăstirea Berevoii Mari avea peste 25 de călugări care

duceau viața de obște, fiind printre mănăstirile importante din țara Făgărașului. Cu vremea, numărul călugărilor a scăzut și în 1748 mănăstirea avea numai 14 viețuitori, dar la conducerea ei era egumenul Ghelasie, călugăr vestit în împrejurimi. La sfârșitul secolului al XVII-lea, călugării de aici întemeiază un alt schit de călugări în apropiere, cunoscut ca Sihăstria Berevoii Mic. Câțiva călugări s-au nevoit în acest nou schit până în 1761, când ambele așezări monahale au fost distruse de armata habsburgilor, iar călugării s-au risipit în lume.

Până la Revoluția din 1989 nu s-a mai încercat reluarea vieții monahale. După 1990, credincioșii din satul Berevoii Mari, împreună cu Părintele Aurel Răduleț vicar administrativ la Arhiepiscopia Sibiului, reînființarea mănăstirii și au coordonat lucrările de construcție.

Andrei - primul ucenic al lui Hristos

Pomenirea Sfântului Andrei - numit "cel dintâi chemat" - pe care o facem astăzi, este pentru noi un prilej de bucurie fiindcă ne îndreaptă gândul către primul apostol ai Domnului nostru Iisus Hristos. Inițial, în calitatea sa de ucenic al lui Ioan Botezătorul Andrei este

de față în momentul în care, ca o încununare a propovăduirii Înaintemergătorului, acesta arată la Iordan pe "Mielul lui Dumnezeu", care va ridica păcatele lumii. Apoi îl reîntâlnește pe Mântuitor cu prilejul Pescuirii Minunate. Atunci hotărârea de a-L urma a fost definitivă.

Sfântul Andrei este menționat în Evanghelie între apostoli. Și tot din Evanghelie știm este că niște elini care au dorit să-l cunoască pe Fiul lui Dumnezeu, I s-au adresat lui Andrei, iar el a intervenit la Hristos. Bucurie ne aduce în suflet și gândul că Apostolul a propovăduit până în ținuturile noastre și locuitorii din Sciția Minor - Dobrogea de astăzi, au auzit Evanghelia chiar din gura lui. Este, de aceea, într-un fel, apostol al strămoșilor românilor. Și-a sfârșit viața în Patras pe cruce în formă de X care-i poartă numele și care și astăzi ne păzește viața la răscruci, ca semn de circulație. Ne este apropiat de suflet. L-a mărturisit pe Domnul nostru Iisus Hristos și prin viață și prin moarte.

Ne bucurăm de Sfântul Andrei și ne gândim la numele lui care înseamnă *Bărbat* și care ne îndeamnă la curaj, la statornicie în bine, la strădanie pentru îmbunătățirea noastră și a altora. Toată misiunea lui a fost să-i apropie pe oameni de Dumnezeu și apropiindu-i de El, i-a apropiat pe unii de alții. A fost pentru solidaritate umană, pentru o legătură între cei bogați și cei săraci, i-a îndemnat pe cei ce au mult să dea celor ce au puțin, să împlinescă lipsurile celor cu lipsuri, dând celor ce aveau trebuință de ajutor. A vestit îndemnul la milostenie al Domnului nostru Iisus

Hristos cel care a spus: "*Orice i-ați făcut unuia dintre aceștia mai mici ai mei, mie mi-ați făcut și oricât n-ați făcut unuia dintre aceștia, mie nu mi-ați făcut*". Așadar, ceea ce oferim omului de lângă noi, îi oferim Mântuitorului și ceea ce oferim Mântuitorului, primim în mod înmulțit noi înșine. Să ne rugăm Sfântului Andrei - cel cu numele bărbăției, să ne întărească în credință și în bunavoința față de oamenii care au trebuință de ajutorul nostru. Pe Evanghelia propovăduită de cel care ne-a încreștinat, se întemeiază credința noastră de acum și până în veac.

Anca-Mihaela Fasolă

Mari personalități din Vechiul și Noul Testament (19) - Sfântul Apostol Andrei

A fost cel dintâi chemat apostol de către Mântuitorul Iisus Hristos și frate cu Petru, din ceata celor doisprezece Sfinți Apostoli.

Numele său este de origine greacă, însemnând "bărbat", dar este posibil să fi fost un "nume creștin" la fel ca și "Petru". (Ioan 1, 44).

Împreună cu fratele său Petru a locuit la Capernaum, unde lucrau ca pescari pe Marea Tiberiadei (Marea Galileii) (Matei 4; 18).

Știut este faptul că Sfântul Apostol Andrei a fost mai întâi ucenicul Sfântului Ioan Bo-

tezătorul, dar descoperindu-l pe Mesia, el aduce la Iisus și pe fratele său Simon (Ioan 1, 35-42), făcându-se astfel el însuși apostol pentru cei ce aveau să devină apostoli. Ulterior a fost chemat și Petru să-L urmeze pe Iisus (cf. Matei 4, 18).

Andrei s-a dovedit a fi puternic în credință și înzestrat în același timp cu o fire practică, de pildă în săturarea celor cinci mii de bărbați afară de femei și copii: "Și l-a zis unul din ucenicii Săi, Andrei, fratele lui Simon Petru: «Este aici un

băiat care are cinci pâini de orz și doi. Dar ce sunt ele la atâția ?...» (Ioan 6; 8, 9). Și tot Andrei s-a numărat printre cei care au pus întrebări despre judecata viitoare a Ierusalimului:

Lui Andrei i-au căzut sorții pentru a propovădui în Tesalonic și Tesalia, până la Farsala și Elada, Ziturion și Ahaia, iar de la cetatea Ziturion până la Paleapatra. A mai propovăduit în Tracia și Macedonia, până la Istru (Dunăre), în Scythia, apoi la Cafa, care se numea și Amison, de asemenea în Sinope, în Lazichia și Trapezund, cetăți din răsăritul Mării Negre.

. În Dobrogea a zăbovit o perioadă mai lungă, creștinând neamurile geților, hirotonind episcopi și preoți. Dobrogea făcea parte din Dacia Pontică, cu celebrele orașe-cetăți Tomis, Histria, Callatis, Dionysopolis, Durostorum, Axiopolis, toate cetăți ale Pontului Euxin.

După ce a participat la Sinodul Apostolic din 49/50 d.Hr., Sfântul Apostol Andrei, luând cu sine pe Sf. Ap. Matia și pe Tadeu, i-a lăsat pe aceștia în cetatea Edesei (Horasan), din răsăritul Mesopotamiei, iar el s-a întors în părțile Mării Negre, ajungând la Sevastopol, din Crimeea și din nou în Cafa din Chersonul Crimeii, urcând până la râul Nipru și Munții Urali. A coborât în Bizanț, unde a hirotonit episcop de Stahie, unul dintre cei șaptezeci de apostoli, iar de acolo s-a dus în Iraclia Traciei, spre apus de Bizanț (Constantinopolul de mai târziu), în Macedonia,

Tesalia, Licostom și Farsala, Elada, coborând în vestitul ostrov al Peloponezului (Moreia) și în vestita cetate Peleapatra.

Aflând antipatul Egheat de Sfântul Andrei, a poruncit să fie răstignit pe o cruce în formă de X, în orașul Patras (Paleapatra) din Grecia. La data martiriului, Sf. Ap. Andrei avea aproape optezeci de ani. Cel de-al doilea fiu al lui Constantin cel Mare (306-337), Constanțiu (337-361) a strămutat cu mare cinste, în anul 357 d. Hr., moaștele Sfântului Apostol Andrei, așezându-le în luminata biserică a Sfinților Apostoli din Constantinopol. Totuși, până astăzi în orașul Patras se păstrează capul apostolului Andrei, relicvă sfântă care a fost adusă la Iași cu prilejul sărbătorii Sfintei Cuvioase Maici Parascheva din anul 1996. De aceea, în calendarul creștin în data de 13 octombrie se regăsește

“Doamne Iisuse Hristose, nu mă lăsa să fiu dezlegat de pe Crucea pe care sunt spânzurat pentru numele Tău, ci poemenște-mă Învățătorul meu, care Te-am iubit, care Te-am cunoscut și care Te-am mărturisit în toată viața mea, și acum încă Te mărturisesc, care doresc a Te vedea și prin care sunt ceea ce sunt; priește Doamne Iisuse Hristose în pace sufletul meu, căci acum este vremea a veni și a Te vedea pe Tine Cel dorit. Primește-mă bunule Învățător, și nu porunci a fi coborât de pe cruce, mai înainte până a nu lua sufletul meu”

(Rugăciunea Sfântului Andrei din clipa martiriului sau; cf. *Viața Sfântului Andrei cel întâi chemat*)

Caleidoscop

Examen pentru viitorii preoți-duhovnici

La Centrul eparhial din Iași a avut loc ieri examenul în vederea acordării duhovniciei. În cuvântul rostit după oficierea slujbei hirotiesiei în duhovnic a preoților care au solicitat aceasta, Înalț Prea Sfințitul Daniel, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a vorbit despre misiunea duhovnicului în viața creștinului: *“Duhovnicul trebuie să fie ca un părinte duhovnicesc și ca un medic duhovnicesc pentru suflet. Sfântul Ioan Gură-de-Aur a spus că un duhovnic trebuie să vadă în fiecare persoană puterea pocăinței, intensitatea pocăinței și, în același timp, să caute vindecarea bolii sufletului, adică vindecarea patimilor. Oamenii au foarte mare nevoie de preot care să le asculte păcatele, să le asculte greutățile lor, dificultățile lor și, în același timp, să le dăruiască vindecare și iertare de păcate și îndreptarea vieții creștine. Preotul nu este o masină care leagă și dezleagă, ci este un părinte duhovnicesc care dorește îndreptarea celor păcătoși și creșterea lor duhovnicească. Este foarte important să arătăm prezența Sfintei Treimi în Taina Spovedaniei: iubirea lui Dumnezeu Tatăl Care se bucură atunci când un păcătos se întoarce la Dumnezeu, lumina Evangheliei lui Hristos prin povățuirea pe care o dă și iertarea care vine prin harul Sfântului Duh și încurajarea prin rugăciune și povățuire inspirată de Duhul Sfânt pentru înnoirea vieții.”*

Moaște ale Sfintei Ecaterina, la Biserica Belvedere din București

La Biserica Belvedere din Capitală, sunt depuse spre închinare, începând de vineri 24 noiembrie a.c., moaște ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, cu prilejul hramului acestei biserici. Sfintele moaște au fost aduse de la Parohia ortodoxă română “Buna Vestire” din Bruxelles, Belgia, și provin de la Catedrala “Sf. Mare Muceniță Ecaterina”, din capitala Belgiei. Credincioșii pot venera moaștele Sf. Ecaterina la Biserica Belvedere, până luni 27 noiembrie a.c.

Părintele Gheorghe Calciu-Dumitreasa a trecut la cele veșnice

Mărți 21 noiembrie, în ziua de Vovidenie, s-a săvârșit din viață părintele Gheorghe Calciu-Dumitreasa, cunoscutul luptător anticommunist care a viețuit în ultimele decenii în S.U.A. După aducerea în țară și o scurtă așezare a sicriului său în Biserica „Radu Vodă” din Capitală, Părintele Gheorghe Calciu-Dumitreasa va fi înmormântat, așa cum a cerut prin testament, la Mănăstirea „Petru Vodă” din județul Neamț..

(Știri preluate după www.trinitas.ro)

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei “Toma Cozma”

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

În numărul viitor al Foii parohiale *Credința și fapta*, veți putea citi un interesant reportaj privitor la diversele acțiuni și frumoasa organizare a celui de-al doilea hram al bisericii noastre, întru cinstirea Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, propovăduitoare ferventă a dreptei credințe și model de viață creștină pentru fiecare dintre noi.

Exprimăm alese mulțumiri tuturor sponsorilor și donatorilor, ostenitorilor și binevoitorilor. Ne-a bucurat mult numărul mare al celor care ne-au sprijinit și de această dată pentru organizarea hramului și rugăm pe Bunul Dumnezeu să le răsplătească cu generozitate faptele lor bune.

